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OPTIONSCIence

CHIMIE

Manuel de 'éléeve

Exercices : corrigé

Chapitre 8 L’étude quantitative de I’'état d’équilibre

8.1 La loi d’action de masse et la constante d’équilibre

1. a) K= _[FeSCN1]
' © " [Fe3*][SCN]
_ [CaHel _ (Pocohs)
T N
c) Kc=[0P ouK, = (Po,)
4 K. = [H][F]
[HF]
e) K, = [COZ(aq)]
[CO2)]
b Koo 1

- ouK, = ——
HEICO1 © 7~ (P P (Prco)

2. a) Laréaction inverse a été favorisée, puisque la constante d'équilibre est

beaucoup plus petite que 1.

b) Aucune des réactions n'a été favorisée, puisque la constante d’eéquilibre se

rapproche de 1.

c) La réaction directe a été favorisée, puisque la constante d'équilibre est

beaucoup plus grande que 1.

d) La réaction directe a été favorisée, puisque la constante d’équilibre est

beaucoup plus grande que 1.

3. 1. Ke=7

2. ndePCl = 0,10 mol
nde Cl = 0,010 mol
n de PCls = 0,12 mol

V=20L
T =523K
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8.1 La loi d’action de masse et la constante d’équilibre (suite)

3. K, = [PCLICE]
[PCls]
c=21
Vv
0,10 mol
PCL] = =M% _ 0,050 moliL
4. [PCls] 0L
cty] = 2919 MO 5050 moirL
20L
PCl] = 222M0 _ 6 060 mollL
20L
K - D050 0.0080 (o0
0.06

5. La constante d'équilibre est de 0,0042.

4. 1. Pp, =7
2. Py, = 28364 kPa
P, = 12764 kPa
K, = 7,53 x 10-8

T =623 K
__(Pom
3. Ky = el
Pon, (Pot, )
2
Dol Py, = LS
(Por, Ko
2
4 Pa o (1276.4)
(2836,4)° x 7,53 x 10-8
= 948,1 kPa

5. La pression partielle du diazote est de 948 kPa.

5 - Kpfnv = ‘}2:]——‘
Paic

1
4,57 x10°
= 2,188 x 10710
La constante d’équilibre est de 2,19 x 1070,
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8.1 Laloi d’action de masse et la constante d’équilibre (suite)

6. a)

b)

d)

Ke, = (Ko
= (1,81x1074)?
= 3,276 x 108
La constante d’équilibre est de 3,28 x 10-8.

Ke, = (K¢,)" .
= (1,81x 1074)2
= 0,013 45
La constante d’équilibre est de 0,0135.

KCz = (KC1 )n
= (1,81x 10-4)
=593 %1072

1
KC""’ B ch,-,

= 1 x 1012
5,93

= 1,686 x 10"
La constante d’équilibre est de 1,69 x 10'.

La valeur de la constante d’équilibre augmentera, puisque I’augmenta{ion de la
température favorise les produits.

La valeur de la constante d’équilibre diminuera, puisque I'augmentation de la
température favorise les réactifs.

La valeur de la constante d’équilibre diminuera, puisque I'augmentation de la
température favorise les réactifs.

La valeur de la constante d’équilibre augmentera, puisque I'augmentation de la
température favorise les produits.

8. A<C«<«B
Plus la constante d’équilibre est grande, plus les produits sont favorisés.

9. 1.
2.

K. =7

n de NaHCO; = 1,0 x 102 mol
ndeH = 1,12 x 102 mol

n de Na* = 5,0 x 10-° mol

n de H,CO3 = 2,0 x 10 mol
V =200mt=0200L

OPTIONscience - Chimie Chimie - Chapitre 8 107

11242 EXERCICES : CORRIGE




Manuel de I'éleve

8.1 La loi d’action de masse et la constante d’équilibre (suite)

3.

10. 1.

1. 1.

108

k. - Na'IHCOy
[H1]
c="1
v
-2
] = 112107 mol_ 5 6 10-2 molil
0.200 L
-6 !
Na] = 202107 Mol _ 5 56« 10-5 mollL
0,200 L
4
[H,CO,] = 22107 Mol _ 4 55 10 moliL
0,200 L
-5 -3
_280X10° X 100X 102 _ 4o o
5,60 x 102

La constante d'équilibre est de 4,5 x 10-7.

2
K, = [HI]
T [He]lk]
Mo = 2229 _ 6,076 mollL.
. 25L
0,035 mol

[Tnitate = ——2-:5—[:—— = 0,014 mol/L

Ha). + L) = 2 Hig)
Initiale 0,076 0,014 0
Variation - 0,0125 —0,0125 ‘ + 0,025
Equilibre 0,0635 0,0015 0,025

A
K, = (O5)?
0,0638 X $,0015
= 6,56 . |
La constante d’équilibre est d 66/)”‘:> m
_ [CO]
® [HJ[CO:]
3 mol
[Halnitiale = ——é——L-q- = 1,5 mol/l.
[COzliitiale = 2 mol = 1 mol/L
Chimie ~ Chapitre 8 OPTIONscience - Chimie

11242

EXERCICES : CORRIGE

© ERP§ Reproduction interdite.

© ERP1 Reproduction interdite.



@ ER P Reproduction interdite.

Manuel de I'éléve

8.1 La loi d’action de masse et la constante d’équilibre (suite)

12.

Hag + COzq = H0p + COg

Initiale 1,5 1 0
Variation - X - X + X
Equilibre 1,5-x 1-x X
0,55 = X

(1,5 - x)(1 - x)

0,55(1,5 -2,5x + x?) = x
0,825 —1,375x + 0,55%% = x
0,825 — 2,375x + 0,55x% = % O

_ —(-2,375) + J((2,375)2 —4 x 0,55 x 0,825)
- 2% 0,55

X4

= 3,94 mol/L
ou

(-2,375) — \/((-2,375)? — 4 x 0,55 x 0,825)
2 x 0,55

X =

= 0,38 mol/L
Seul x; est plausible.

[H2] = 1,5 mol/L — 0,38 mol/L = 1,12 mol/L
[CO;] = 1 mol/L — 0,38 mol/L = 0,62 mol/L
[CO] = 0,38 mol/L

[CO.P
K, = o
[COP[O]
. Aucun calcul a faire, puisqu’on a déja le nombre de moles par litre.
2 COg + Oz =  2C0y
Initiale 1,5 2,5 45
Variation + 1 +0,5 ' — 1
Equilibre 2,5 3,0 3,5
’ 2
K o B5F
(2,5 x 3,0

= 0,653

La constante d'équilibre est de 0,65.
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8.1 La loi d’action de masse et la constante d’équilibre (suite)

13. a) Calcul du nombre de moles de chaque substance
m

M=—
n

Doun=

m
M
0634 &
115,35 g/mol
431 g
159,80 -g/mol
255 ¢
70,90 g/mol

ndeBrCl = = 0,005 50 mol

ndeBn = = 00,0270 mol

ndeChL = = 00,0360 mol

Calcu! de la concentration de chaque substance

mron = 200550 mol_ 4 507 33 moilL

0,750 L

0,0270 mol

Br] = ———
0,750 L

0,0360 mol

[Cly] = ————— = 0,0480 mol/L
0,750 L

= 0,0360 mol/L.

Calcul de la constante d’équilibre
[Br2][Cl]
[BrCIP
_0,0360 x 0,0480
~ (0,007 33)?
= 32,16
La constante d'équilibre en fonction des concentrations est de 32,2.

Ke =

b) Calcul de la pression partielle de chaque gaz

PV = nRT % ; é
poup = 1RL P
Vv e F
c L §
0,005 50 et x 8,314 kPa « /el » &K x 500 K ) =
Posrcr = ¢ &
0,750 & g 5
= 30,485 kPa e

B 0,0270 et x 8,314 kPa « /+et » & x 500 *

o 0,750 &
= 149,652 kPa
110 Chimie ~ Chapitre 8 l OPT/ONscience—(iqirzzizl
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8.1 Laloi d’action de masse et la constante d’équilibre (suite)

0,0360 et x 8,314 kPa « /el « ¥ x 500 &

P, =
Pe 0,750 L
= 199,536 kPa
Calcul de la constante d'équilibre
K - PpBrQPpCIg
" (Paar)
199,536 x 149,652
N (30,485)2
= 32,131

La constante d’équilibre en fonction des pressions partielles est de 32,1.

8.2 Les acides et les bases

-4
14. a) pH = —log[H"] p) [H] = 2010 mol
- -8 0,250 L
= ~i0g(2,8 x 107%) ah e L
= 7,55 . = i, H>i mo
Le pH est de 7,5. pH = —log[H"]
= —log(1,44 x 107%)
= 2,84

Le pH est de 2,8.

15. [H*] = 10-°H
= 1016
= 2,51 x 10~ mol/L
La concentration en ions H* est de 2,5 x 102 mol/L.

16. a) 1. [H]=7?

2. [H = [HCY pﬂisque c’est un acide fort
m=200g
V=15L
M = 36,46 g/mol

© ERP! Reproduction interdite.
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8.2 Les acides et les bases (suite)

17.

18.

19.

112

b)

d)

3. M=2
n

m
Douin=—
M
c="
v
= 20,0 &
36,46 g/mol
= 0,549 mol
C= 0,549 mol
15L
= 0,366 mol/L.
5. La concentration en ions H* est de 0,37 mol/L.

pH = —log[H"]
= —10g(0,37)
= 0,43

Le pH est de 0,43.

NO,~ c) OCr

HS- d) 8042'
CHiNH3* c) (CHz)NH*
CsHsNH* d) H.Se

HoSOusaq +  (CHs)aNHiag) = HSO4- aq)
Acide Base
NHQOH(aq) + HzCzO4(aq) = HCzO4_(aq)

Base ' Acide Base conjuguée

H3POsaq) + H20Oy = H30% aq)
Acide Base Acide conjugué

HCOa’(aq) -+ HCOOH(aq) = HCOO_(aq)
Base Acide Base conjuguée

Chimie — Chapitre 8
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+ (CHz )oNHz" (aq)

Base conjuguée Acide conjugué

+ N H3OH+(aq)
Acide conjugué

+ H2P04—(aq)
Base conjuguée
+ HzCOa(aq)

Acide conjugué

OPTIONscience ~ Chimie
11242

© ERPI Reproduction interdite.




® ERP! Reproduction interdite.

8.2 Les acides et les bases (suite)

20. a) HBryg + H20ph = H3O%(aq) + Brag
b) NHoNHeq + H0p = NHoNH; aq) + OH (g
€) HNOsug + H:0p = HsO%aq) + NOsaq)
d) CoHsNHzq + H20p = CoHsNHyaq) + OH g

21. Kooy = [HT][OH]=1,0 x 10-14

-14
Dot [H] = 10X 107
[OH]
1,0 x 10~
Hl= 22 1Y
[H] 2,3 x10°5

= 4,348 x 107'° mol/L
La concentration en ions H* est de 4,3 x 107 mol/L.

22, [H*] =10

Keau = [HJOH] = 1,0 x 101
Dot [OH] = 10X 107

[H]

[H] = 10-37

= 2,0 x 10~ mol/L
_1,0x 107
T 2,0x 10
= 5,0 x 10" mol/L

[OH]

La concentration en ions OH- est de 5,0 x 10~ mol/L.

23. A. pH = —log[H"]
~log(7,8 x 10-8)
=71

B. Kew = [H][OH]=1,0x 10"
1,0 x 10

[OH]
1= 5 6670 ol

, mol/L

=1,0 x 10-"" mol/L

pH = —log(1,0 x 10-")

= 11

il

Dot [H'] =

OPTIONscience - Chimie
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8.2 Les acides et les bases (suite)

C. [Hf] = [HNOs] puisqu’il s’agit d'un acide fort
= (0,0065 mol/L
pH = -log(0,0065)
=22

D. Puisque 1 mol de Ba(OH), (une base forte) libére 2 mol d’ions OH~

[OH] = 2[Ba(OH).] |
= 2 x 0,30 mol/L
= 0,60 mol/L
1,0 x 10~
0,60 mol/L

= 1,67 x 10" mol/L
pH = —log(1,67 x 10-4)
=14

En ordre croissant de pH, la solution C a un pH de 2,2, la solution A a un pHde 7,1,
la solution B a un pH de 11 et la solution D a un pH de 14.

[H] =

24. Plus une base est forte, plus elle se dissocie et plus le pH augmente. Plus une
base est forte, plus sa valeur de constante de basicité (K,) est grande, car une
grande valeur de K, indique que les produits sont favorisés.

La solution B est la base la plus forte, car sa constante K}, est la plus grande: cette
base aura ainsi le plus grand pH.

25, K, = IA]
[acide]
~1,0x10* x1,0x10*
- 0,1
=1,0x107
[l s’agit de H,S.

26. 1. CeHscOOH(aq) = CsHsCOO_(aq) + H+(aq)
[CeHsCOO-][H]
[CeHs COOH]

2. Aucun calcul nécessaire.

a

114 Chimie - Chapitre 8 OPTIONscience - Chimie
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8.2 Les acides et les bases (suite)

27.

CeHsC}QOH(aq) = CsHsCOO_(aq) + H+(aq)

Initiale ‘00127 o 0
Variation - X + X + X
Equilibre 0,012 - x X X
2
6,4x10° = ————
0,012 — x

x2 = 6,4 x 1075 x (0,012 - x)
x2 =768x107 - 6,4x105x
X2 +64x10°%x-768x107 =0

6,4 x 105 + \[((6,4 x 1052 — 4 x 1x 7,68 x1077)
2 x1

il

X4

8,45 x 10~ mol/L
ou

L - ~BAx10° - J(6,4 x 1057 — 4 x 1x ~7,68 x1077) -
T 2 %1
= -9,09 x 10** mol/L

Seul xy est plausible.
Donc, [H*] = 8,45 x 10~ mol/L

Calcul du pH }\\

Le pH de la solution est de 3,1.

Base(aq) + HZO(]) = B+(aq) + OH'(aq)
[OH][B*]

[base]
[H*] = 10-PH
= 1082
= 6,31x 102 mol/L

Keas = [HJ[OH] = 1,0 x 10-" D'oll
1,0 x 10-™
[H]
_ 1,0x10™
"~ 6,31x 10°° mol/L
= 1,58 x 10-® mol/L

[OH] =

OPTIONscignce — Chimie Chimie - Chapitre 8 115
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8.2 Les acides et les bases (suite)

3. Base(aq) + HZO({) = B+(aq) + OH—(aq)
Initiale 0,20 0 0
Variation - 1,58 x 107° +1,58 x 107 +1,58 x107°
Equilibre 0,20 1,58 x 107° 1,58 x 107°

-6 -6
4 K, = 1,58 x 107% x 1,58 x 10
0,20
= 1,248 x 107"

5 La constante de basicité est de 1,2 x 107",

28. a) Le pH augmente, puisque |'ajout favorise les réactifs et diminue la concentration

enions H'.

b) Le pH augmente, puisque la diminution favorise les réactifs et diminue la

concentration en ions H*.

c) Le pH augmente, puisque les ions ajoutés se lient aux ions H* pour former de

29.

30.

116

I'eau, ce qui diminue la concentration des ions H*.

[H] = 10"
= 1023
= 0,0050 mol/lL
0,0050 mol/4 x 0,100 & = 0,000 50 mol

Puisque l'acide citrique contribue a 95 % de l'acidité
0,000 50 mol x 95 % = 0,000 475 mol

iy a 4,8 x 10~* mol d'ions H+ qui proviennent de I'acide citrique.
1. CeHsNHz + HZO = Cv@l"{sNH;g+ + OH

K, = [CeHsNHz*J[OH]
[CeHsNH2]

2. Aucun calcul nécessaire.

CeHsNHz(aq) + HzO(i) L= CeHsNH3+(aq) + OH“(aq)

Initiale 0,012 0 0

Variation - X + X + X

Equilibre 0,012 - x X X
Chimie - Chapitre 8 r OPTIONscience — C{;I?fzj
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8.2 Les acides et les bases (suite)

XZ
0,012 - x
x2 = 3,8 x 10-1° x (0,012 - x)
x2 = 4,56 x 1072 — 3,8 x 1070
X2 +38x100x—-456x10"2 =0

4. 3,8x1070 =

_ -3,8%107 + (3,8 x 1017 — 4 x 1x —4,56 X 1012)

Xq
2 x1
= 2,14 x 105 mol/L
ou
L, T38x107 - J(3.8 X 10-0)2 — 4 % 1x 4,56 x 1012)
2 —_—

2 x1
= 2,14 x10-% mol/L.

Seul x, est plausible.
Dong, [OH] = 2,14 x 107 mol/L

Keau = [H][OH] = 1x 10 D'ol

(] = 1% 10_‘14
[OH"]
X 10
2,14 x 10 mol/L
= 4,67 x 10-° mol/L
pH = —log[H*]
= —log(4,67 x 10°9)
= 8,33

5. Le pHestde8,3.

8.3 Les solides peu solubles

31. a) Tres soluble. d) Peu soluble.
b) Peu soluble. : e) Peu soluble.
c) Treés soluble. f) Peu soluble.

32. a) Can(s) = Ca2+(aq) + 2 F_(aq) Kps = [Ca2+][F‘]2
b) COCO3(5) = COZ+(aq) + CO32“(aq) Kps = [C02+][CO32”]

OPTIONscience - Chimie
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8.3 Les solides peu solubles (suite)

33.

34.

35.

36.

37.

118

C) PbCIz(s) = Pb2+(aq) + 2 Cl'(aq) Kps = [Pb2+][CI_]2

d) NayCrOus = 2 Na*ug + CrOs )

Kps = [Na*PP[CrO.27]

On peut le faire pour le difluorure de calcium, le dichlorure de plomb et le chromate
de disodium, puisqu’on obtient la méme proportion d'ions dans les trois cas.

C’est la solution contenant des ions Br-qui sera la plus efficace, puisque AgBr est

moins soluble que AgCl.

Ag2SOys) = 2Ad%aq + SO42_(£Q)

Initiale 0 0
Variation +2s +S
Equilibre 2s s
Kos = [AGRISO:*]

= [2sF[s]

= 4s®

1,58 x 10°% = 4s°

‘- 3/1,58 x 10-5
B 4

= 1,58 x 102 mol/L
Donc, [AgT] = 1,58 x 10-2 mol/L x 2 = 3,16 x 1072 mol/L.
La concentration en ions Ag* est de 3,16 x 102 mol/L.

CaCOss) = Ca’*ag + COs* g
Kps = [Ca?][COs7]
CaCQ:a(s) = C32+(aq) + CO32-(aQ)

Initiale 0 0
Variation + 6,92 x 1078 + 6,92 x 10°°
Equilibre ) 6,92 x 10°5 6,92 x 105
Kps = 6,92 x 1075 % 6,92 x 1075

= 4,789 x 10-°

La constante du produit de solubilité est de 4,79 x 10-°.

Calcul de la concentration en ions Mg?*

c=1
Vv
Doun=CV

Chimie — Chapitre 8
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8.3 Les solides peu solubles (suite)

n=4.8x10"* mol/t x 0,250 &
= 1,20 x 10-* mol

Co 1,20 x 10* mol
0,350 L
= 3,43 x 10 mol/L
Calcul de la concentration en ions CO3?"
n=25x10"° mol/& x 0,100 &
= 2,50 x 10 mol

Co 2,50 x 10 mol
0,350 L
= 7,14 x 10~ mol/L

Calcul de K
Kps = [Mg*1[COs*7]

= 3,43 x 10~ mol/L x 7,14 x 10~* mol/L /

= 2,45 x 107
Puisque le produit des concentrations est plus grand que la constante du produit de
solubilité du carbonate de magnésium, qui est de 3,5 x 1078, il y aura formation
d’'un précipité.

38. La substance D, soit Pb(NO;), est la seule qui pourrait fournir des ions Pb?,
puisqu'elle est la seule de la liste qui est soluble et qui contient du plomb.
Dans le cas des ions I, deux substances sont solubles et pourraient donc
étre utilisées, soit les substances F et H (Kl et Nal).

39. Le premier précipité est BaSO,. Le deuxiéme précipité est FePO;. Le dernier
est Li,COs.

Exercices sur '’ensemble du chapitre 8

40. a) La quantité de produits est trés grande, puisque la constante d’équilibre est trés
grande. Plus la constante d’équilibre est grande, plus les produits sont
favorisés.

b) La valeur de la constante d'équilibre diminue lorsque la température augmente,
puisqu’une augmentation de la température favorise la réaction inverse.

OPTIONscience — Chimiil Chimie - Chapitre 8 119
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Exercices sur 'ensemble du chapitre 8 (suite)

41. Plus un acide est fort, plus sa dissociation en ions H* et en sa base conjuguée est
importante. Plus un acide est fort, plus sa constante d’acidité (K,) est grande, car

une valeur élevée de K, indique que les produits sont favorisés.

Comme la constante d’acidité de 'acide fluorhydrique est plus grande que celle de

lacide benzoique, HF se dissociera plus que CeHsCOOH.

a2 1. K, =0
[COCL]

1,96 mol

2. [COCl}niae =
[ 2Jinitial 51

= 0,98 mol/L

[COChnae = 0™ _ g 58 molL
2L »

3. COC]Z(Q) = CO(g) + Clz(g)

Initiale 0,98 0 0

Variation - 0,40 + 0,40 + 0,40

Equilibre 0,58 0,40 0,40
4 K, = 0,40 x 0,40

0,58
= 0,2759

5. La constante d’équilibre est de 0,276.

_ [HO*][NO;7]

43, 1. K; =
[HNO,]

2. HNO2(aq) +  H20 - HaO" e
Initiale 1,0 x 107 0
Variation - X X
Equilibre 1,0 x 1072 — x X

3. 72x104 = — 227

(1.0 x 102 — x)

72%x108 —7,2%x10%x = x?
72%x10°% -72x10-4x-x* =0

120 Chimie — Chapitre 8
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Exercices sur ’'ensemble du chapitre 8 (suite)

4. _T2x10%+ J(=7.2 X 1042 =4 % 7,2 X107 x —1)
2x-1
= -3,1x 103 mol/L |
ou

7,2x10% - J(F7,2x 10F —4x 7,2 x 10 x 1)
- 2 x -1

X2
= 2,3 x 107 mol/L

Seul x, est plausible.
Dong, [H:0*] = [NO;7} = 2,3 x 10- mol/L
[HNO;] = 1,0 x 1072 mol/L

5. La concentration & 'équilibre des ions H;O* et NO,~ est de 2,3 x 10~ moliL,
alors que celle de I'acide nitreux est d’environ 1,0 x 10-2 mol/L.

44. La précipitation est exothermique, puisqu’'une augmentation de la température
favorise la réaction inverse. C'est pourquoi la solubilité diminue quand la
température augmente.

2
R
NP | |
2. C=14
vV
o = 2™ 3 oL
Ha] = 1219 _ 4 5 moiL
4L
3. Ng(g) + 3 Hz(g) = 2 NH3(g)
Initiale 3 45 0
Variation - 0,3 - 0,9 + 0,6
Equilibre 2.7 3,6 0,6
. 2
. ko (087
(2,7)(3,6)3
= 2,86 x 1073
5. La constante d’équilibre est de 3 x 1072,
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Manuel de I'éleve

Exercices sur Pensemble du chapitre 8 (suite)

6. 1. K, = HCO]
[HCIO]
2. [H*] = [CIO] = 5,47 x 10° mol/L
3. HClOwq) = H'ag +  ClO%q
Initiale 0,001 | 0 0
Variation - 5,47 x 107 + 5,47 x107¢ + 5,47 x 10°®
Equilibre 0,001 5,47 x 108 5,47 x 107
L K - (5,47 x 107%) x (5,47 x 107%)
I 0,001
=3x10%

5. La constante d’acidité est de 3 x 1072,

[BrCl?

[Br2][Cl]

2. Aucun calcul nécessaire.

Brg +  Chy =  2BrClg

47. 1. K =

Initiale X X 0

Variation - 0,01 - 0,01 + 0,02

Equilibre  x - 0,01 x - 0,01 0,02
(0,02)2

= (x=0,01)(x —0,01)
4x% —0,08x + 0,0004 = 0,0004
4x% — 0,08 = 0

L _ 008+ J(=0,08)2 —4 x 4 x 0)
1 =

2x4
= 0,02 mol/L
ou
0,08 — /((~0,08)? —4 x 4 x 0)
Xo =
2x4
= 0 mol/L.

Seul x; est plausible.
Donc, [Bra}itaie €t [Cloniiale = 0,02 mol/L

5. La concentration initiale des réactifs était de 0,02 mol/L.
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Manuel de I’éieve

Exercices sur ’ensemble du chapitre 8 (suite)

48. La solubilité représente la quantité maximale de solide que 'on peut dissoudre,
donc nous devons chercher s.
BBSOA,(S) = Baz’“(aq) + 8042'{aq)
Initiale 0 0
Variation +8 + S
Equilibre s s
Kps = [Ba?7][S04*]
= [s][s]
fansg 82
Kos = 1,1x 10710 = g2
Dolis = {/1,1x 107
= 1,049 x 10-° mol/L.
_m

n
Dotm = Mn
m = 233,40 g/met x 1,049 x 105 +ret

= 2,448 x 103 g
Il faut dissoudre 2,4 x 10 g de sulfate de baryum.
49. [H*] = 10" : [H]=10"
— -11
Koss = [H*][OH] = 1,0 x 10 = 1’? z 1010 1':"0’/ L
-14 g LU XU
Dot [OH-] = 1’—9-{5':'}]0— O = 10
= 1,0 x 10~ mol/L

c=2

4 n=10x10"° mol/l&x1,5 &
Dolin=CV =1,5x10"° mol
=" m = 56,11 g/+et x 1,56 x 107° et

n =8,42x1072 g
D'otm = Mn

Il faut utiliser 8,4 x 102 g de KOH.
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Défi

50.

Bécher A : HI est un acide fort
Hi = H"+ I

Manuel de I’éleve

Puisque la dissociation de HI est comp{éte, la concentration de H* est égale a

la concentration de H!, soit 2,50 x 10-® mol/L
[H] = 2,50 x 10-°
pH = —log(2,50 x 10-°)

= 4,60
Bécher B : HOCI est un acide faible, K, = 2,9 x 1078
HOCI = OCI- +
Initiale 2,50 x 10-° 0
Variation - X + X
Equilibre 2,50 x 105 - x X
K, = [H[OCH]
[HOCI]
X2
29x10°8 =
% 250x10% - x

On obtient une équation du second degré

X2 +2,9%x108x —7,25 x 10
| 29x10% £ (29 x 1082 —4x 1 x-7,25 x 107)
B 2x1

= 8,37 x 10-7 mol/L.

pH = ~log(8,37 x 1077)
= 6,08

Bécher C: CsHsN est une base faible, K, = 1,5 x 107°

CsHsN + HO = OH-
Initiale 2,50 x 10 -0
Variation - X + X
Equilibre 2,50 x 105 — x X
[CsHsNHJ[OH"]
Kb =
[CsHsN]
2
1,5 %107 = X
2,50 x 10-% — x
124 Chimie ~ Chapitre 8
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Manuel de I’éléve

Défi (suite)

On obtient une équation du second degré
X2 +1,5x10°%x — 3,75 x 107
1,5 %109 £ J((1,5 x 10°) + 4 x 1x 3,75 x 107™)
2x1

= 1,03 x 107 mollL = [OH"]
_1,0x 107
T 1,93 x107
=518 x 108
pH = —log(5,18 x 1078)

=7,29

[H1]

Bécher D : NaOH est une base forte

NaOH — Na* + OH" .

Puisque la dissociation de NaOH est compléte, la concentration de OH" est égale
3 la concentration de NaOH, soit 2,50 x 10~ mol/L ' ' '

1,0 x 104
M= 2 50 %10
= 4,00 x 107
pH = —log(4,00 x 1071%)
= 9,40 ‘

Dans le contenant 1: contenu du bécher A.
Dans le contenant 2 : contenu des béchers BetC.
Dans le contenant 3 : contenu du bécher D.
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